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Сегодня в России полностью или в основном довольны жизнью 82% жите-

лей крупных и средних городов 

Больше всего довольных жизнью в Нижневартовске, Грозном, Сургуте, Владимире и  

Подольске 

 
На протяжении последних лет Финансовый уни-

верситет при Правительстве РФ проводит иссле-

дования качества жизни в городах России. До 

2018 года исследования проводились в городах с 

населением более 500 тыс. человек, с 2018 года 

в число рассматриваемых населенных пунктов 

вошли города с населением 250-500 тыс. жите-

лей.  

Одним из ключевых показателей, характеризую-

щих качество жизни населения страны в целом и 

в отдельных городах, является доля тех, кто пол-

ностью или в основном доволен своей жизнью. 

Исследования показывают, что в первой поло-

вине 2018 года своей жизнью полностью или в ос-

новном были довольны 82% жителей крупных и 

средних городов, из них 29% – полностью до-

вольны своим существованием (см. Рисунок 1).  

Более высоким уровнем удовлетворенности 

своей жизнью отличаются молодежь до 30 лет, 

студенты, люди с высшим и послевузовским об-

разованием, а также люди с высоким доходом 

(см. Таблицу 1).  

Самая высокая доля тех, кто полностью или в ос-

новном доволен своей жизнью в первой поло-

вине 2018 года из числа рассматриваемых горо-

дов была отмечена в Нижневартовске, Грозном, 

Сургуте, Владимире и Подольске, самая низкая – 

в Барнауле, Иваново, Волгограде, Воронеже и 

Тольятти (см. Таблицу 2). Однако при этом надо 

отметить, что практически по всем рассмотрен-

ным городам доля тех, кто полностью или в ос-

новном доволен своей жизнью, превышает три 

четверти от общего числа жителей. 

Данные по удовлетворенности жизнью среди 

населения городов, где исследования проводи-

лись в 2008-2018 гг., приведены в Таблице 3.  
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Рисунок 1. Динамика удовлетворенности жизнью в России в 2008-2018 гг. 

 

 

Таблица 1. Доля полностью или в основном удовлетворенных жизнью по социально-демографическим 

группам в 1 половине 2018 года 

Пол 

Мужчины Женщины 

83% 81% 

Возраст 

До 30 лет 30-40 лет 40-50 лет 50-60 лет Более 60 лет 

91% 86% 79% 78% 73% 

Образование 

Среднее и неполное 

среднее Среднее техническое Высшее и послевузовское 

Незаконченное 

высшее 

81% 75% 84% 85% 

Самооценка уровня дохода 

Денег с тру-

дом хватает 

на питание 

Питаемся хорошо, мо-

жем приобрести пред-

меты первой необхо-

димости 

Можем купить 

крупную бытовую 

технику, но не ав-

томобиль 

Могу купить автомо-

биль, но не квар-

тиру 

Могу купить квар-

тиру или новый 

дом 

52% 80% 91% 95% 95% 
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Таблица 2. Доля жителей, полностью или в основном довольных жизнью в первой половине 2018 года по 

городам с населением более 250 тыс. человек 

 

Архангельск 83%  Новороссийск 87% 
Астрахань 85%  Новосибирск 80% 
Балашиха 84%  Омск 78% 
Барнаул 74%  Орёл 85% 
Белгород 84%  Оренбург 83% 
Брянск 83%  Пенза 78% 
Владивосток 81%  Пермь 82% 
Владикавказ 81%  Петрозаводск 85% 
Владимир 88%  Подольск 87% 
Волгоград 76%  Ростов-на-Дону 80% 
Волжский 85%  Рязань 82% 
Вологда 86%  Самара 81% 
Воронеж 77%  Санкт-Петербург 85% 
Грозный 88%  Саранск 83% 
Екатеринбург 79%  Саратов 79% 
Иваново 74%  Севастополь 84% 
Ижевск 85%  Симферополь 79% 
Иркутск 82%  Смоленск 82% 
Йошкар-Ола 84%  Сочи 86% 
Казань 84%  Ставрополь 86% 
Калининград 84%  Стерлитамак 85% 
Калуга 85%  Сургут 88% 
Кемерово 79%  Тамбов 85% 
Киров 81%  Тверь 82% 
Кострома 87%  Тольятти 77% 
Краснодар 84%  Томск 79% 
Красноярск 81%  Тула 80% 
Курган 82%  Тюмень 84% 
Курск 87%  Улан-Удэ 86% 
Липецк 79%  Ульяновск 79% 
Магнитогорск 80%  Уфа 85% 
Махачкала 86%  Хабаровск 78% 
Москва 83%  Химки 82% 
Мурманск 87%  Чебоксары 80% 
Набережные Челны 82%  Челябинск 80% 
Нижневартовск 89%  Череповец 85% 
Нижний Новгород 82%  Чита 79% 
Нижний Тагил 79%  Якутск 87% 
Новокузнецк 79%  Ярославль 78% 
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Таблица 3. Доля полностью или в основном довольных жизнью по городам, где исследования проводи-

лись в 2008-2018 гг.  
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Астрахань 76% 59% 72% 76% 72% 77% 78% 80% 81% 80% 79% 85% 
Барнаул 75% 55% 71% 74% 73% 79% 79% 79% 79% 79% 78% 74% 
Владивосток 76% 55% 70% 79% 74% 79% 78% 80% 82% 80% 80% 81% 
Волгоград 72% 55% 68% 74% 71% 72% 72% 75% 77% 72% 73% 76% 
Воронеж 75% 59% 72% 74% 72% 76% 75% 80% 80% 75% 80% 77% 
Грозный 89%        88% 87% 90% 88% 
Екатеринбург 76% 60% 72% 76% 68% 82% 83% 82% 83% 76% 82% 79% 
Ижевск 78% 63% 73% 77% 75% 80% 78% 83% 83% 83% 82% 85% 
Иркутск 78% 62% 73% 79% 75% 80% 80% 82% 83% 82% 83% 82% 
Казань 80% 68% 79% 80% 69% 83% 87% 87% 88% 79% 85% 84% 
Кемерово 76% 64% 72% 78% 74% 79% 78% 81% 80% 77% 77% 79% 
Краснодар 79% 62% 74% 78% 76% 83% 83% 84% 86% 84% 82% 84% 
Красноярск 79% 67% 75% 78% 78% 79% 82% 82% 84% 78% 83% 81% 
Липецк 75% 59% 72% 76% 71% 76% 78% 78% 81% 78% 79% 79% 
Махачкала 85%        86% 84% 84% 86% 

Москва 79% 70% 79% 79% 75% 83% 81% 82% 84% 78% 83% 83% 
Набережные Челны 80% 67% 77% 80% 75% 85% 82% 83% 85% 84% 88% 82% 
Нижний Новгород 74% 64% 73% 77% 64% 76% 78% 83% 79% 72% 80% 82% 
Новокузнецк 75% 59% 72% 76% 73% 76% 76% 80% 80% 75% 80% 79% 
Новосибирск 75% 65% 72% 76% 70% 77% 79% 82% 81% 75% 83% 80% 
Омск 73% 58% 72% 76% 68% 76% 76% 78% 80% 70% 80% 78% 
Оренбург 78% 64% 73% 79% 72% 79% 81% 83% 82% 83% 79% 83% 
Пенза 76% 56% 73% 76% 73% 80% 77% 81% 80% 77% 80% 78% 
Пермь 77% 62% 74% 77% 75% 79% 79% 82% 83% 73% 81% 82% 
Ростов-на-Дону 76% 63% 72% 77% 69% 81% 81% 83% 84% 76% 83% 80% 
Рязань 76% 60% 73% 74% 71% 77% 77% 82% 82% 79% 78% 82% 
Самара 75% 62% 74% 73% 66% 77% 79% 80% 83% 74% 79% 81% 
Санкт-Петербург 79% 66% 75% 80% 76% 84% 82% 81% 83% 78% 81% 85% 
Саратов 75% 56% 72% 78% 73% 75% 75% 80% 79% 76% 77% 79% 
Севастополь 82%        85% 82% 81% 84% 
Тольятти 75% 63% 73% 74% 73% 78% 78% 81% 79% 73% 77% 77% 
Томск 80%   80% 75% 80% 78% 82% 84% 79% 87% 79% 
Тюмень 81% 66% 75% 82% 79% 85% 83% 87% 86% 84% 83% 84% 
Ульяновск 74% 56% 71% 72% 71% 79% 77% 79% 80% 78% 75% 79% 
Уфа 77% 65% 76% 78% 68% 79% 82% 84% 84% 75% 79% 85% 
Хабаровск 78% 62% 75% 78% 76% 80% 77% 81% 82% 79% 83% 78% 
Челябинск 76% 63% 76% 79% 67% 78% 81% 81% 81% 74% 82% 80% 
Ярославль 76% 60% 73% 76% 75% 78% 77% 79% 81% 76% 78% 78% 

 

 


